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Eperjes gazdasági élete.
i .

A ki úgy madártávlatból, vagy a nagy­
hangú frázisok messze elhangzó perspektívá­
jából alkot magának képei Eperjes ujnbl) 
gazdasági alakulásáról, csodálatának és lió- 
d dalának pálmaágát fogja elküldeni Eperjes 
mindama vezető tényezőinek, kik gazdasági 
éleiét irányítják.

Minő bámulatos föllendülés minden téren! 
A város csatornázta!, vízvezetéket létesil, sőt 
még parkokat is terem t; a város pénzes pol 
gárai uj bankot alapítanak, mely csakhamar 
részvénytársasággá alakul á t ; a Sárosvármegyei 
gazdasági egylet mezőgazdasági kiállítást ren­
dez; a tulipánszövetség iparkiállitásbuu mu­
tatja be Eperjes iparának rem ekm űveit; az 
országos iparművészeti társulat csipkeverötan- 
tolyamat tart a házi ipar fellendítésére; a 
Sorompóegylel is kibontja hódító lobogóját, 
hogy a Tulipán-szövetséggel versengve kiszo­
rítsa a külföldi ipartermékeket. íme mennyi 
hatalmas tényező, mennyi friss eró bontakozik 
itt ki, hogy Eperjesből uj, viruló és gazdag 
várost terem tsen!

S most fordítsuk meg az érmet és néz­
zük csak a fonákját.

A vízvezeték nagy költséggel létrejött és 
már az első év nyarán nem képes a város 
vízszükségletét ellátni. A szennyvízcsatornák 
csak a város egy részétől vonják el a bűzt 
és a kóros betegségek fészkét, inig a legtöbb 
utca méga le-gnagyobh szeuyben fuldokol. Parkok 
helyett pedig egyelőre még rossz és burkolatlan 
járdákat, meg poros utcákat élvezhetünk.

Az uj bank megalakult, hogy karöltve a 
többi pénzintézetekkel Eperjes gazdasági éle­
tének produktív termelését előmozdítsa, vége- 
redinényképeu pedig csak az tűnik ki, 
hogy a kataszteri C lapok terhei emelkedtek 
és könnyelmű jótállók kellemetlen tapaszta­
latokkal gazdagodtak, migleii a magasratörő 
bank biztos helyekre elhelyezett tökéjét lassan, 
de biztosan fokozza.

A mezőgazdasági kiállítás a szegény 
Eelsflmngyarország agrikulturális termékeit 
mutatja he, a főidből kicsikart csodaszülölleket, 
elhallgatja azonban a leglényegesebbel, hogy 
ezek a produktumok bankterhekkel agyoncsi- 
gázott és egészségtelen parcellázási műveletek­
kel mesterségesen felhajtott, valódi értékét 
messze túlhaladó földnek szomorú szülöttei. 
Sokkal érdekesebb kiállítás lett volna egy kis 
statisztika, vagy grafikum arról, mennyit is 
jövedelmeznek ezek a földek, mily gazdálkodási 
visznek azok az agyoncsigázott kis birtoko­
sok. —

A tulipánszövetség kiállítást rendez; a 
kisiparosok, financiális áldozattal cifra nyo­
morúságokat viszik piacra, h o g y  aztán midőn

a kiállítás kapui bezárullak, leszúrják keserves 
obulusuka! a nehezen kivívott arany- vagy 
ezüst éreméit, „disz*-gyártmányukat isméi 
szépen hazavigyék és tovább tengődjenek e 
szép napok dicső emlékein és meddő financi­
ális sikei'én rágódva.

A házi ipar fejlesztését az iparművészet­
iéi kezdik, mert hát természetesen minden 
nemzet gazdagságának a művészi niveauja 
a fokmérője. Ezért elsősorban a haldokló 
népiparmüvészetet kell megmenteni a pusztu­
lástól. Kérdezzék csak meg a sóvári asszo­
nyokat, mily lökét nem kovácsolták, hanem 
verlek már ki a sóvári csipkéből. Hisz ugyan­
azt a csipkét ma már gépi utou, sokkal szeb­
ben és sokkal olcsóbban gyártják. Mii akarnak 
akkor a csipkeverötanfolyammal t Tanítsák 
meg inkább a szegény lót asszonyokat arra, 
mint kell olcsón például kötőgépen harisnyá­
kat, meg egyéb kötött árukat előállítani. Tanítsák 
meg inkább a 6 havi hosszú télen ál tétlenül 
tespedö falusi parasztokat arra, mint lehet 
abból a rengeteg sárosmegyei faanyagból száz 
meg százféle háziiparilag előállítható facikkekel 
gyártani.

A tulipánszövetség mozgalmai nem teremt­
vén meg a várva-várt gyümölcsöket, a címet 
felfris-itendö a Sorompó-egylet lépett ki a 
porondra, azzal a vérmes reménynyel, ha 
amazoknak nein sikerült, ők mégis csak meg­
teremtik azt a bizonyos nagy magyar ipart. 
S ime a siker nem is maradt el. Eperjes egész 
tanulóifjúságát gyönyörű beszédek kíséretében 
megeskedtetlék arra, hogy összes szükségletüket 
csak honi gyártmányból szerezzék be. Ho- 
zsána néked Sorompó-egylet! Minő óriási len­
dületet vesz majd Magyarországban a ceruza, 
palaveszó és zsebkendő-ipar.

De félre a tré fáva l! Uraim lássák már 
egyszer komolyan be, hogy igy Ítéletnapig 
sem fogják fellendíteni sem Eperjes, sem Ma­
gyarország gazdasági életét.

Lássák már egyszer komolyan és maguk­
ba szállva he, hogy minden dolog megterem­
tésének első és elengedhetetlen létfeltétele a 
kellő hozzáértés, a szaktudás, az ernyedetlen 
kitartás és kemény, megállapodás nélküli 
munka. — Br. Bánffy Dezső volt miniszterei 
nők, midőn bukása után közgazdasági tanul­
mányait tette közzé, igen talpraesetten jegyezte 
meg, hogy Magyarországon mindenki azzal 
foglalkozik, a mihez nem ért. Ezzel a kijelen­
tésével csakugyan elevenére tapintott a magyar 
közéletnek és annak a társadalom-psycholo- 
giai oknak adott találó kifejezést, hogy Ma­
gyarországon a kezdeményezett vállalkozások 
sikertelenségeinek mi a lulajdonképeni megölő 
rákfenéje.

Külföldi vállalkozók által létesített válla­
latok kevés kivétellel fényesen sikerülnek,

mivel évtizedes tapasztalatok, kellő szakis­
meret, alapos üzleti tudás állanak a báltérben. 
S ahol eddig Magyarországon iparvállalatok ily 
létfeltételek melleti alapittaltak, mind a leg­
egészségesebben prosperálnak.

Feminizmus és anyaság.
Irta: g r ó f  V a y  C á b o r n é .

Néhány óv előtt egy mozgalom indult meg 
a nők között, molyot bátran „női szervezkedésnek" 
nevezhetni. Szándékosan kerülöm a „feminizmus" 
szót, mert alatta egészen mást képzelek és úgy 
vélem, hogy u szét a nők szervezkedésének tag­
jai egyszerűen bitorolják.

E mozgalomnak bivei boutazzák jóformán 
az ogósz világot, felkeresik az összes országokat, 
hogy híveket szerezzenek és híveket toborozzanak 
eszméjük propagálása végett, nem riadva vissza 
fáradságtól, kellemetlenségtől, sőt nehézségtől som 
pedig gyakran olyan elvekért szállnak síkra, ame­
lyek nomcsak a szó szoros értelmében véve igaz­
ságtalanok, hanoin egyszersmind minden nőies­
ségtől mentek.

Jogokat akarnak az asszonyok számára ki­
vívni, holott elfelejtik, hogy a teromtö eró éppen 
őket tüntette ki legesodásabb hatalmával, mert jo­
got és erőt adott nekik arra, hogy új életeket torom t- 
senok, nemzedékeket és nemzeteket alapítsanak.

Kell-e önnél fényesebb jog, kull-e ennél szebb 
hivatás? Melyik igazi nő mondhatja magáréi, hogy 
a férfiak bármely jogával cserélne?

Nem a szavazati jog, nem a meddőség, nem 
a birói süveg és nem a bonctani kés emeli az asz- 
szony értékét, hanem az anyosdy

Legyen anyja saját gyermekeinek, legyen 
anyja a szenvedő emberiségnek ; legyon anyja az 
elhagyottaknak,a nyomorékoknak és elzüllölteknnk.

Ha azt érzik a mai korban a nők, hogy csa­
ládi kötolosségeikon kívül, marad nekik annyi fö­
lösleges idejük, hogy a nyilvános pályára léphetnek 
— úgj ám togyék meg I

Lépjenek a közpályára — do foglalkozzanak 
a legégetőbb socialis kérdéssel - - a gyorniokinon- 
tóssolI

Keressék és kutassák ki — hol találnak nyo­
morék, elzüllütt összokinzott, bünbosodort, tes- 
lilog-lelkileg mogmételyozott és elkényszorodett 
gyermekeket; emeljék ki ökot a sárból, a porból, 
a métolyböl és a bűnből, adják ökot vissza az 
az életnek, az emberiségnek — a hazának!

Ezer és ezer számra csoportosulnak és egye­
sülnek az ugynovozett sufragottek — akik mogos 
tromolják a parlamenteket és minisztériumok 
hivatalait - csupán azért, mórt egy önző oszmo 
megtévesztette és eltéritetto ökot női voltuk igazi 
hivatásától és o dőre ábrándok után vakon rohanva, 
elveszítik maguk alatt a talajt és összezavarják a 
célt az iránynyal, a jogot a boldogulással — az 
alanyt az állitmánynyal. Olyan világfelfogásokat 
állítanak tol, melyekért küzdeni káros és küzde­
ni kár!

Csupán az önérdek és a hatalmi vágy szól 
az ő kívánságuk mellett, az egyszerű kötolosség- 
érzotot és a keresetlen, do szerény női hivatást 
mellőzik, kicsinyük és keveslik.

Elfelejtik, vagy nem akarnak törődni azzal, 
hogy olvoikkol a társadalmak ogyonsulyát gyüko- 
roson megbolygatják és nem érzik, nőm látják 
a teendőknek azt az óriási halmazát, mely az



2. old 12-ik szám. FELVIDÉKI HÍRLAP 1909. Április 22., csütörtök.

Állami ós tArsftdalmi, gazdasági és erkölcsi téren 
- Általuk is mogoldásra vAr.

l’odig, hu n nők szorvozuto csupán n válto­
zott életviszonyoktól várja anyagi és szollomi füg­
getlenségét, úgy várja bo legalább, inig az indi­
viduális államtól a socialis Állam folt' való 
átmenet megtörtént!

A műi korban nem a nők ogyonjogosultsága 
a legsürgősobb és legégotőbb socialis Átalakulások 
egyike, bánom a gyormokmontés, mórt az orkölcs- 
tolenség ezen darázsfészkoiböl kinőtt, szánalmas 
gyermokalakoktól széles e házában homzsognok 
az utcák, a terek és a falvak. Pedig — Róma 
dicsőségének és hatalmának tetőpontjáról akkor 
zuhant alá, midőn gyermekei lolkébon a legdur­
vább és legnagyobb fokú orkölcstelenség ülte 
diadalát és vigyázzunk, mert a történőiéin gyakran 
ismételi önmagát I

Tagadom, hogy a nőnok ogyonjogosultsága, 
meg nem áll a férfié mellett; hiszen oz csupán 
fenntartója annak, amit az asszony toromt I

Tagadom, hogy a nőnek nincs joga a mél­
tatlanság és kizsákmányolás ollon való védekezésre 
mert a kultúrállamokban a nőmre való tekintet 
nélkül- egyformán védik ma már minden polgárnak 
a jogos ogyértéküségot — és végre tagadom és 
elvetőm a női szorvozkodés apostolainak azt az 
állítását, hogy a nő rabszolga!

Lehet, hogy rabszolgája saját magának, a 
szenvedélyeinek, az idogoinok, a korlátoltságának, 
az önzésének, a kényelmének és hiúságának, de 
nem rabszolgája ma már, sem az államoknak, som 
az egyháznak, som a társadalomnak.

Ellenben elismerem, hogy egymásután dőlnek 
le a gátok az egyos osztályok, rendek, fajok és 
felekozotek között — és ez talán jól van így; 
azonban adja a sors hogy a nem választótala, 
örökre maradjon meg, teljes épségében és teljes 
érintetlenségében.

Csakis ezen természetszerű dualismus alapján 
állbatjuk meg helyünket a női érték egész 
méltóságában.

Küzdjön a nő és küzdjön a férti de 
egymás mellett és nem egymás ellen. Utóbbi a 
lét fenntartásáért mint eddig, a nő pedig - akár 
egyenkint, akár testületileg küzdjön a gyermekért. 
Saját gyermekéért, felebarátja gyermekéért — ha­
zája gyermekéért.

Vívjon ki neki jogot, igazságot, egyenlőséget, 
megélhetést, becsületet, tisztességet és kenyeret.

A létért való küzdelem ezután som a nők 
jogegyenlősége körül forogjon, hanem a feminizmus 
maradjon meg saját keretén belül, és foglalkozzék 
azon reformok megoldásával, amelyeket a gyer­
mek törvényes, méltányos, socialis ós humánus 
jogai követelnek meg.

Városunk középületei.
A  N xin lin x .

„Épületes" thémákat tárgyalván, nem mellőz­
hetem el a színház épülotét. Úgyis elég mellőzés­
ben részesül a saison alatt az 1 )nök részéről, t. 
olvasóim, a kik a fellépő művészek igyekezetét 
csak azzal honorálják, hogy önök is fellepnek 
műpártolásukhoz aránytalan nagy igényekkel.

Színházak oly gyorsan lejárják magukat, 
mint ogy rövidlélokzotű ingaóra, vagy mint a 
legjobb ministor, vagy a legrosszabb szójáték. 
Huszonöt évi frigy után a loggyöngédobb férj 
sem lelheti fel többé élotpáija arcán az egykori 
bájt. Színházak még gyorsabban elvirulnak, elvé­
nülnek. S a negyedszázad előtt oly csinosnak, 
diszosnok mondott oporjosi színházon én som 
ismerem fel ma az ünnepelt bájosság nyomait.

Dacolva minden rendészeti olmólotnek, lakó­
házak közé van ékolvo. A komoran gubbasztó 
Fekete Sas vibarvort balszárnyiban senki sem 
sejtené meg Thalia templomát.

Egy lolkos mű- ós büvészot pártoló ismerő­
söm, a ki a színészetnek is leikos, de az idogon 
szavaknak kovésbbé barátja ós a ki a foyer-t 
állhatatosan fojer nők, Szoyort ellenben mindig 
szoajó-nnk mondja, úgy jellemezné az épület kül 
séjét, hogy nincsen, „imprognáns“ szinházjollego.

A színház belseje hű mása a megujhodott 
Törökország bolsővisz anyainak ; gyönge, dülodező 
alkalmáni/, a mely minden porcben összeomolhat, 
így jollemezto legalább a hozzáértő epitész ós mi 
ol lehetünk rá készülve, hogy egyszer egy rossz 
előadáson, vagy rossz színdarabon kívül még egy 
darab tomboló, rúgdulódzó karzat is a nyakunkba 
szakad. Nemcsak a színpad van itt a világot je­
lentő deszkákból összeácsolva, hanem deszkákból, 
félből az egész nézőtér és minden felszerelése. 
Páholyok, karzatok, oszlopok, lépcsők, mind mind 
korhadt, rozoga faalkotás, a mely fájdalmasan nyö­
szörög, recseg, ha ránehezedni. Az ilyképon állan­
dóan voszólyoztotott tűzbiztonságot még kétsége­
sebbé teszi a vasfüggöny hiánya. Vasfüggöny 
pedig nincs, mert vaskalap van azokon a főkön, a 
molyok úgy vélekednek : a város no szorozzon bo 
vasfüggönyt, a inig új színházat nem épit, — és 
no épitson új színházat, a inig a régi tart I Holott 
a vasfüggöny költségű rajta alkalmazott hirdeté­
sek bérével hamarosan megtérülhetne.

A hatóság egyébként vészkijáratokkal, vns- 
létrákkal leleményesen gondoskodott róla, hogy a 
közönség tömegesen menekülhessen a színházból. 
Kár, hogy leleményessége tol nem találta, miként 
lehetne a közönséget a színházba is tömegesen 
hajszolni.

A valamikor diszos, ma már foszladozé cor- 
tinán az idők vasfoga és még inkább a kiváncsi 
színésznők manikűrollója annyi kaudikáló-lyukat 
hasított, hogy az már inkább ementhali sajthoz, 
mint sziliházi függönyhöz hasonlít.

De gördüljem fel! A színpad szűk, kicsiny. 
A zsinórpadlás primitív, rozoga, legfeljebb ruha 
szárításra szolgálhatna, mert lyukas tetőzetén bo- 
süvit a szél és léghuzam és végigsöpör színpadon, 
nézőtéren, a mely e miatt ki nem fűthető, hideg, 
és sok éhes férfiszom bosszúságára megakadályoz­
za, hogy a szereplő nők kovésbbé begombolódzva 
jelenhessenek meg.

A szól végigsöpör. S ez jóformán az egye­
düli seprés, amoly a buján elszaporodó por- és 
szeméthalmok nyugalmát megzavarja.

A diszlotek és felszerelés kopottak, rongyol- 
tak, a fűtőkészülék szeszélyes, mint a miatta di­
dergő primadonna és füstöl mint egy kedélyes 
apaszinész, a villamos lámpák körtéit évek óta 
nem cserélték ki, tányérjaik töredezettek, öltöző­
helyiség csak egy egy van a férfi és nőiszomély 
zetnok, az is az istállók mellé helyezve. És ha 
mindezek miatt a színész szégyenlotében a föld 
alá sülyedne, ezt sem teheti meg, mert a sülyesztő 
úgy berozsdásodott, hogy a kit egyszerű föld alá 
visz, azt két pár ökör sem húzza onnan ismét 
napvilágra.

Ezzel pedig elvégoztom a roudostöl olütő 
színházi kritikámat, amely ezúttal kivételesen bi- 
zonynyal osztatlan helyeslést talál a társulat va­
lamennyi tagjánál.

(Függöny) Astor.

H eti krónika.
„Martul! otthon kettő hiírom nyomorult . . . 
Hátuk lányok mái/ az éti is beborult.*
Ezt dalolják mostan az ntcza hosszában 
Csak a ki ,untauglicli‘ az hallgat bujában.

*
Sorozáshoz mimliy ez az ntcza képe, 
Megszokta már régen károsunknak népe.
,1 sok lirja-haja miír nem is izi/a/ja 
Reg ideje annak, njból-ujra látja.

*
Minden a megszokás . . , már régi igazság 
Nem is csodálkozik senki már manapság. 
Hogy kaszául előtt a; udrar széliében 
Szenyt és piszkot mutat teljes egészében.

*
Az sem bánt már senkit, hogy főutcánk teste 
Olyan hepehupás, hogyha kiméiig este.
.1 pazar fényárban úgy lázi ősit oá magad 
Mert könnyen kitöröd a kezed vagy lábad.

Ki ne lepődnék meg hogy már „kilenc* után 
Rendőrt másutt látna, mint a szép főutcán. 
Táboron, rogy másutt a rendőrség éjjel 
Tahin csak ünnepnap néz egy kissé széjjel.

*
Folytatnám tud/' Isten, meddig még e hangon, 
Nem ütközve semmi kicsiny, magas rangon,
De a nyomdász fiú  már itt a nyakamon 
S  megakad a „ rigmus* a t ént ás toliamon.

I )  — k

S Z Í N H Á Z .  ■■
Ismét lezajlott ogy hét gazdag, változatos 

műsorral, de annál kevosobb közönség előtt. Nőm 
számítva a három félholyárus előadást (pénteken^ 
vasárnap délután, hétfőn), mikor is tolt házal je­
lezhetünk, a többi napokon ijoszlöon üres padso­
ruk és kihalt páholyok előtt peregtek le az előa­
dások.

Usodálatos ez a mi városunk, hol oly nugy 
az iutoligontia, és mégis néhány családot leszá­
mítva, — alig van köztük színházba járó ! — Miért ?

I'odig Szabados László sokat áldoz, hogy a 
közönség igényeit kielégítse. Előadásai minla-szeru- 
ek és nagyon megérdemelnék a pártolást nőm csak 
a zónanapokon, — mikből alig vau valami hasz 
na, — hanem a rendes helyárú daraboknál is. 
A színház gyér látogatottsága következtében nem 
is adhat lélholyáron mást, csak régi dolgokat, 
mert az újdonságok rengeteg drágák és azok fe­
dezetet nem kapnak a premiérek üres kasszájából.

Nézzük a hetet. —
Csütörtökön, április hó 15-én, Napóleon Rar- 

kernak, hatalmas alkotását: „A bíborost“ ismétel­
ték gyönge ház elölt. A darab keddi bemutatója 
osztatlan tetszést aratott; vártuk hogy csütörtökié 
telt házat vonz, de csalódtunk. —

Rémeken zóna előadás, felholyárakkul. — 
Telt ház! — Szilire került: „Csókkirály" Orbán 
— Sztujanuvits regényes operottoje. A címszere­
pet, Emisen Miskál ezúttal először Vida Ilonka 
kreálta rendkívül kedvesun, sok bájjal. Ének­
számai kitünően érvényesültek. Szerelmesét, Évi­
ket Kélhoyné Aranka ügyesen játszotta. Jók voltak 
a többi szereplők is: Fuzoss, Jeszenszky, Réchy, 
Madas slb.

Szombaton vendege volt a színháznak, Faru­
gó Ödön a kassai „Nemzeti színház" jellemko 
laikusa lépett fel : „A jókedvű paraszt"-bán. Rend­
kívül kellemes, közvetlen modorú intelligens színész 
kinek természetes művészi játékát nyílt színen is 
számtalanszor tapssal honorálta a félig megtelt 
nézőtér. —

Vasárnap délután a „Tatárjárás* osto podig 
Gárdonyi szép sikerű falusi története: „A falusi 
verebek" bemutatója volt. — A darab kissé von­
tatottan indult, de később, a második, harmadik 
felvonásban, gyorsabb tompéiban, vígjátéki tónus­
sal haladt a kibontakozás felé. Sok szép jelenete 
van, ami fölmolegitott, kacagásra késztetett ben­
nünket. Szereplők közül Madas és Füzess érde­
melnek különösen dicséretet. Ügyesen rajzolta meg 
a bárót Réthoy. Jók voltak : Uerőffy, Szelényi, 
Jeszenszky, Dabis, Földvár) és a többi apróbb 
alakitó.

Hétfőn: Lumpácius vagabundus gyönge elő­
adásban került színre.

Kedden tartalmas, molog estéje volt a szín­
háznak. Abouyi poótikus, mesteri kézzol fölépített 
színműve „A gjermek" nagyon jó előadását él­
veztük. A második és harmadik felvonás finálé­
ja bármely frnucin iró ecsetére is méltó volna. 
Fehér gyönyörűen színezte ki az őrnagyot, gon­
dos tanulmányként állította olénk rokonszenves 
alakját; nemkülönben Földvár)’ a kadétot kedves 
tormészctesseggel játszotta meg. Raloluyné, Je- 
szonszkyné, Madas, Füzess, Joszonszky nagyon 
jók voltak. Nem szabad mogfulcdkoznüuk Réthoy- 
röl, ki a kapitány ellenszonvos alakjában tűnt fel.

Szordán : a karszomélyzot jutalomjátéka : 
„Az elnémult harangok" — színmű;

Csütörtökön: Kál íny Jolán, a budapesti 
Mugyarszinház“ primudonáju vendégszerepei : A 
vig özvegy cimszoropóbou;
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Pántokon: Szigeti írón, szorződósi célból lép 
föl : n „Varázskoringőbon11.

Szombaton : Kállay Jolán ismétli inog ven­
dégjátékát a „Dollárkirálynő“-bon.

Vasárnap: Szabadosnó Végit Gizi hat havi 
távollótután olőször lop a deszkákra: „ \á n i“-ban. 
Az ostónok második érdekessége lösz, hogy Kiizy 
István mint vondég szintén játszani fog.

h í r e k . ■ -■;=
Szomaházy István a hazárdjátékról.

Hazárdjáték-e a „tercezés"?
Az eporjosi kir. járásbiréság, mint büntető 

bíróság előtt nemrégen igon érdokos bűnügyet 
tárgyaltak. A vád az volt, hogy ogy eporjosi ká­
véházban három ombor — a vádlottak— „alsóst" 
játszottak és o közben „toroekro" toltok. Ezt a 
tarcozést a közvád hazárdjátéknak minősitotto és 
a vádlottak megbüntetését is kérte. A járásbíró­
ság tónylog a bűnösséget megállapította és jelen­
tékeny pénzbüntetéssel sújtotta a vádlottakat. A 
vádlottak védöjo Dr. Ilőhm Aladár, ügyvéd, lapunk 
szerkesztője az ítélototmogl'olebbozto az eperjesi kir. 
törvényszék hoz. A folobbozósi tárgyalás előtt azon 
bán, levélben Szomaházy Istvánhoz, az országhirű 
íróhoz fordult, a ki köztudomásúlag nem csupán 
mint bollotrista elsőrangú kapacitás, de kártya- 
kérdésekben is szaktekintély, sőt ezekről kártya- 
kódexet is irt. Dr. Röhm felkérte Szomubázyt, 
mondana véleményt ez ügyben, vájjon a tercezés 
hazárdjáték-e, vagy som '/

Szomaházy kodvos és szellemes válasza a 
kóvotkoző volt:

Szives soraira készséggel válaszolok. Szoren- 
csojátóknnk a törvény és a közfelfogás azt a já ­
tékot szokta minősítőm, a molynok eredménye 
kizárólag véletlentől lugg. Az alsós, a tartli, a 
tarokk tehát nem szerencsejáték, mert ezekben a 
játékos egyéniségének és kombináló képességének 
is tér nyílik; ellonbon hazárdjáték például a ma­
kaó, mert olt a vosztesség, vagy uyorosség kizá­
rólag a véletlentől függ. E deüuitio szerint ,tehát 
az ugynovezett torere való játszás is föltétlenül 
hazárdjáték, mert a játékos egyéni képességei, 
tudása, kombinációi nbsoluto nem érvényesülhet­
nek bonno. Az egész pusztán csak a véletlen 
dolga. Ezt a felfogást osztja a budapesti rendőr­
ség is, moly a tercezést a kávéházakban nőm 
tűri ol, sőt egyenesen tiltja.

Sajnálom, hogy a véleményem nem kedve­
ző az Ön t. védenceire, de a bírónak, mikor Íté­
letet mond, pártatlanul koll az. igazságot szolgálnia.

Iteletöm tehát a kővetkező :
O  t i n l s é g e  i i  k i r s i l y  n e v é l i e i i .

Az eporjosi járásbíróság ítélete indokainál 
fogva holybenhagyatik.

Fogadja t. ügyvéd ur őszinte liszteleiem 
kijelentéseit, melylyol maradtam

kész szolgája: N z o i i i i i l m s e y .  
*

Szomaházy őzen szellemes sorait a védő 
ugyan tudomásul vette, de a törvényszéknek be 
nem mutatta. A törvényszék pedig Szomaházy 
véleményével ollenkozö felfogást juttatott érvény­
re; a vádlottakat felmentette, főleg azon okból, mert 
a toreozós nőm önálló játék, de csak egy alkat­
része az „alsós* játéknak.

— Ily mén. Hvotdorich l ‘<il kir. törvényszéki 
jegyző oljogyozto Tkrúr Lenkét, Thrór (li/ula közbe- 
csülésbon álló tekintélyes koroskodö bájos leányát.

— Esküvő. F. hó 15-én tartotta esküvőjét 
Dr. K rausz Béla orvos Zsobofalván Blouor Magdol­
nával, Blouor József földbirtokos leányával. A 
polgári cskotést Egorer Ferenc, a sirokai járás 
főszolgabirája végezte, Tokár Emil, mint illeté­
kes anyakönyvvozotö segédloto mollolt. Az egy­
házi áldást Ilartsár Péter, kisszobeni prépost adta 
az ifjú párra a zscbofalvi rém. kath. templomban. 
Az eskotósi szertartást fényos lakoma kövotte.

— Kitüntetések. Újabb kitüntotés érte Kukie 
Illés ozrodost, a <17. sz. gy. o. népszerű parancs­
nokát. A király mogengodto, iiogy a görög királyi 
Megváltó-rend küzépkorosztjét olfogadja és viselje. 
A király mogengodto továbbá, hogy Seb mid t Ágost 
<17. sz. gy. ozredbeli százados a görög királyi Mog- 
valté-rond tiszti koresztjét elfogadja és viselje.

— Kinevezés. A pénzügyministorium vezeté­
sével megbízott tn. kir. ministorolnök n girálti m. 
kir. adóhivatalhoz Kardos lmro liptószonlmiklósi 
adóhivatali gyakornokot adóhivatali tisztté ideig­
lenes minőségbon kinevezte.

— Kamarai hirek. Az eporjosi ügyvédi ka­
mara közhírré teszi, hogy dr. Sperling Károly 
ügyvéd Kisszobon székholylyol a kamara ügyvéd- 
névjegyzékébe felvóttotett; közhírré toszi továbbá, 
hogy Feszt Lajos eporjosi iigyvódot elhalálozása 
folytán a kamara ügyvédnévjcgyzékóből törölto. 
Az nlhúuyl irodájának gondnokává Dr. Rosonborg 
Toofil eporjosi ügyvédet rondelto ki.

Előléptetés. A vallás és közoktatásügyi 
minister Mácza Ödön nagysárosi, Smilynyánszky 
János bárt fai állami olemi iskolai tanítókat az 
1907. óv. XXVI. tcz. 9. szakasza alapján jolonlegi 
állomáshelyükön igazgató-tanítókká léptotto ölő.

— Kinevezés. A kassai kir. ítélőtábla olnü- 
ko Mankovics Antal államtudor eporjosi kir. tör­
vényszéki díjtalan joggyakornokot a kassai kir. 
ítélőtábla korülotébo díjas joggyakornokká nevez­
te ki.

Körjegyző választás. A kajatai kör jegy­
zőjévé Tokár Emil holyotlos-körjogyzőt választot­
ták meg az illotékos kópvisolőtostüiotok megjolont 
tagjai a Kajata községében f. hó lő én tartott 
választás alkalmával. Liob Imre ellenjelölt össze­
sen J5, Tokár Emil 66 szavazatot kapott. Az óri­
ási szavazat többség épen a választók nagy lel­
kesedését és bizalmát igazolja a megválasztott uj 
jegyző személye iránt. A választást Egorer Foronc 
főszolgabíró vezolto Mochnyai Géza jegyzőkönyv­
vezetése mellett. A választás estéjén körülbelül 
Jll tagú társaság gyűlt össze a Gollért-vondéglő 
külön helyiségében, a hol az újonnan megválasz­
tott körjogyzöt éltették. Dóban József szolgabiró 
felköszöntőjében kiemelte Tokár Emil hivatali 
működésének tiszta, becsületes voltát és elismerő 
szavakban nyilatkozott o működéséről. Pohárkö­
szöntőt mások is mondottak. Megemlítésre méltó, 
hogy Tokár Emil az első körjegyző mogyéukbon, 
kinek teljes joyi kvalifikációja van!

-  Választások. Az oporjesi orth. izr. hitköz­
ség kebelében o napokban ejtették meg az elől- 
járósági választásokat. Elnök lett Zubler Ignác, 
alelnök Szántó Zsigmond. Az iskolaszék világi 
elnökévé Ur. Rosonborg Mór ügyvédet válasz- 
t itták meg.

Megyénk a képviselöházhan. A ház 1909. áp­
rilis 15-én tartott ülésén adta ki a kérvényi bi­
zottságnak Sárosvármogyo feliratát a pótadók 
kozeléso, valamint a koaliczióban levő egyetértő 
pártoknak hazafias pártszervezetben leendő ogyo- 
sitéso tárgyában.

-  Országos torna verseny. Május hó 22-én 
tartják meg Budapesten az országos iljusági tor­
naversenyt, a melyen a két itteni gymuasium 
lornacsapata is részt fog vonni, hogy az összetett 
csapattornázáson a vándordíját képező zászlóért 
versenyezzen.

Petőfi arcképe a megyei és városi hiva­
talokban. A Petőfi-kultusz omoléséro a Petőfi-tár- 
saság mozgalmat indított, hogy Petőfi Sándornak 
Itoneur Gyula hivatott művészi ecsetje által egy 
múlt századbeli daguerre-tip nyomán festett arc­
képe, mely Petőfinek egyedüli hasonmása, a vá­
rosi és vármegyei közgyűlések és hivatalos tor 
meibon elhelyezést nyerjen. Ennek érdekében 
lelkes hangú kérelmet intézőit a társaság Tahy 
István alispánhoz és Krayzoll Aladár polgármes­
terhez.

Keméiiytiiz. F. hó 16-án a S c h o n f o I d-
félo főutcái ház egyik kéménye kigyulladt és az 
elölöm lángok a lakókat rémületbe ejtették. A 
telefonon előhívott tűzoltóság hamarosan eloltotta 
a kóménytüzet.

Valódi „O ősz Hygienikus" gummiszivaes 
kapható: Ildink Ferencinél, Eperjes, Fő-utca 63.

. A  grófné .
I r ta . F e h é r  Jenő.

(Előkelő Ízléssel bolondozott szalon. Egyik 
sarokban zöld selyem garnitúra. A karcsú ébenfa 
pamlagon Vasváry grófné ül s idegosen babrál- 
gat a nyakáról lecsüngő óralánccal. Velő szembon 
a lánya, Nina comtosso.)

A grófné (izgatottan): Nem tudom elhinni I 
Még most is azt hiszem, hogy az egész valami 
rossz. álom. Megfoghatatlan, hogy a mi családunk­
ban ilyesmi előfordulhat. Es éppen Arthur, az a 
szolid,jó fiú, akiro olyan büszke voltam. (Zokogva) 
Mennyi szép reményt fűztőm hozzá.

Nina: Túlságosan szobaijára hagytnd. Es 
az én öcsiként, úgy látszik, nem volt nagyon kényos 
a társasága mogválasztásában. Azok az omberok 
egyszerűen behálózták. A kisasszony ogyot-kottőt 
kacsintott rája s Arthur, amilyen hiú, tüstént 
bolobolondult. Mondhatom, ügyesen csinálták. El­
végre egy Vasváry grófot fogni, nőm közönséges 
dolog.

A grófné: Egy szimpla fiskálisnak a leánya ! 
Nina: Azt hiszem az apja zsidó volt.
A grófné : Jézus Mária I (Kétségbeesetten 

rázza a fejét) Istenoml Istenom I
Nina: No do remélem, mogmondtad öcsóm- 

uramnak a véleményedet ?
A grófné: (letörli a kényeit, feláll és mól- 

tőságtoljoson az ajtó fölé mutat) Kiadtam az útját. 
Nőm fiam többé. Nőm ismerőm.

Nina: Én is a lelkére boszóltem. Mind hiába. 
Kértem őt, könyörögtem neki, hogy álljon el a 
szándékától, mórt az ón házasságomat is veszé- 
lyoztoti. Akár a falnak boszóltem volna. Kijelen­
tette, hogy elhatározása megmásíthatatlan: fele­
ségül voszi azt a fruskát.

A grófné : A hálátlan !
Nina: Visszajön az még! A jómód hiánya a 

nagy szerelmet is olpárologlatju. Csak ne adj neki 
sommit! Talán a fiskálisék is kiteszik a szűrét, 
ha rájönnok, hogy a címén kivül egy fillérje sincs. 

(A szolga tálcán ogy névjegyet hoz be.)
A grófné: Ki az V Nem fogadok senkit. 
Szolga: Bocsánat, do az az ur azt mondta, 

hogy okvetlenül beszélnio kell a méltóságos asz- 
szonynyal.

A grófné : (Megnézi a névjegyet) Domokos 
Péter rondőrlisztvisolő. Mit akarhat ? Bocsássa be I 

Domokos (fokote szalonkabátban, hajlonva
belép.)

A grófné : Mivel szolgálhatok ?
Domokos: Kellemetlen és nehéz megbízatá­

som van. Egy levelet kell átadnom......... Egy
levelet . . .

A grófné : (Elhalványodva) Micsoda levelet ? 
Domokos: Nagyon kérem a grófnét, legyen

erős I
A grófné : (Romogvo) Mi az ? (Megtántorodik.) 
Nina . Mama, az istenért I (Domokoshoz) Ké­

rem, uram legyen kíméletes.
A grófné; A fiam! A fiam! Ugy-e a fiam I? 

Mi történt vele ?
Domokos: (Hallgat.)
A grófné : Mondja hát I Mondja I Hiszen lát­

ja, mennyit szenvedek . . .
Domokos : A gróf ur megsebesült.
A grófné : Meghalt I
Domokos : Ma reggel a pisztolyával mellbe 

lőtte magát. Most a Mária kórházban fekszik. 
Bocsánat, őzt a méltóságos asszonynak tudtára 
adni volt szomorú megbízatásom. (Meghajtja ma­
gát és. távozik.)

A grófné (Hangos zokogással a pamlagra
borul.) Szegény fiam ! Edos, szegény fiam!

Nina: (A könnyeit törölgeti) Mamai Oh
Mama I

A grófnő : Drága, jó fiam ! Mért nem mond­
tad nőkéin, bogy annyira szereted ? Ha ezt tudom, 
nőm ellenkoztom volna. Istenem, én csak egy 
gyöngo asszony vagyok. Csnk a javadat akartam. 

Nina: Csillapodjál, mama . . .
Grófné: Meghal az ón fiami Inkább elvette 

volna . . . beleegyeztem volna . . .  ha annyira sze­
rette . . .

(A szolga.)
Szolga : A doktor ur !
(Csanády doktor, n család régi háziorvosa

lép a szobába.)
Csanády : Nyugodjék meg grófné.
A grófné : Siessen a fiamhoz, doktor. 
Csanády : Nyugodjék meg, onnét jövök.
A grófné: Doktor! Él vagy meghalt? 
Csanády: El! A golyót sikerült oltávolitani. 

Nomesobb részokot nem ért és igy a gróf ur fel- 
gyógyu’ásáról kezoskodhotom . . .

A grófné : Áldja mog magát az isten, doktor. 
Mogyok hozzá tüstént . . .

Csanády: Szó sincs róla. A gróf urat nem 
szabad izgatni.

A grófné : Do ón az anyja vagyok I 
Csanády : Éppen azért! Kót-három nap múl­

va meglátogathatja . . . rövid időre . . .
A grófné : Hihetek magának, doktor ? Csak­

ugyan moggyógyuly
Csanády : Kellő vigyázat és gondos ápolás 

k mellett két hét múlva elhagyja a kórházat.
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A grófné: (Kiinnyoin át mosolyogva I) Kö­
szönöm, doktor, köszönöm. Alig várom, hogy lát- 
11:1ss:11n, hogy h'*sy,ölhessek vein, Meglógom öt 
gvöz i, hogy . . . .  hogy oz n háznsság l.*lu>t<*t
Ion, . . . .  hogy nőm vohoti ol azt n leányt.........
hogy ogy Vasváry gróf a családja tradíciójának 
is tartozik valamivel . . . Nőm lohol, nőm szabad 
őzt tonnio . . . Iston önnel . . • doktor I . . Islon 
önnel . . .

IDEGENFORGALOM 1909. április 15—20-ig —
Eperjesen. B en er  szailodájaban.

Havas Márton kereskedő Eger, Glász Vilmos 
építész Kassa, Szemancsik János korosk. Bpest, 
Gall Emil koresk. lipost, Zámborszky Dénes csa­
lád. tisztv, Bpest, Kadó Artbúr keresk. Miskolcz, 
Reiszky Tivadar koresk, Krakkó, Hümoltenberg 
Miksa koresk. Rheinscheid, König Béla koresk. 
Bocs, Hüflich Mór keresk. Lőcse, dr. Neumnn 
Sándor tigyvj. Eperjes, Friedman Aladár keresk. 
Bpest, KÍoinman Mayer koresk. Hóthárs, Keller 
József keresk. Bpest. 'Fodor Fülop keresk; Becs, 
dr. Rosenberg Mór ügyvéd Homonna, Forgács 
Sándor keresk. Bécs, dr. Forgács Samu ügyvéd 
Kis-Szoben, Knoll Miksa keresk. Becs. Hartstcin 
Samu koresk. Hóthárs, Elzncr Mór koresk. Föd 
gusa, Sterngast Saul keresk. Podgusa. Propper 
Samu gazdálkodó Eperjes, dr. Németh Imre ügy­
véd Miskolcz, Haha Károly keresk. Bpest, Schwarz 
Ignác keresk. Bpest, Szilárd Bertalan és neje 
körjegyző Margonya, Schwarz Adolf keresk. Kassa 
Wörner Ferenc keresk. Komárom. Woisol Oszkár 
keresk. Becs, Rudolfer Miksa keresk. Bpest, Roth 
Ferenc koresk. Bpest, Molnár Ferenc keresk. 
Bpest, Radványi Lipót keresk. Bpest, Ecker Lipót 
bányagondnok Mária hutta, Piovácsi Károly fő- 
bánvagondnok Bindt, Bártholy Béla t. h. állat­
orvos Lőcse, Kohlt Henrik kereskedő Bécs, Földes 
Rezső keresk. Bpest, Kertész Arthur keresk. Bpest, 
Reiner Simon keresk. Bpost. Steril Mark keresk. 
Eger, Szabó Ede keresk. Sopron, Neumann Ödön 
keresk. Bécs, Győzi Ernő keresk. Bécs, Szabó 
István keresk. Bpest, Weinstein Béla keresk. Bpest 
Kanner Rezső könyvkereskedő Nousandec, Várady 
József jogh. Sárospatak. Friscb Pinkasz koresk. 
Bochnya. Kohn Lipót kereskedő Bécs.

*  *■* *  *-* g M M M M

l A s z l ó  g A b o r
I R O D A  é
m  r i i K i .

( e z e l ő t t  I . E l C H T ’E H )
Eperjes Főutca 34 sz.

V ízvezetéket. ung-d closettokut, fiir«l«» 
berendezéseket ós inasán  vízvezetékeket.

j u  t r í n y o m  á r a k  m o l l o t t .

Javításokul pontosun eszközöl. 
----  Költségvetéseket díjtalanul készít. =

Eperjes szab, kir, város rendőrkapitányától.

Műhely-áthelyezés!
Van szerencsém a nagyérdomü közönségnek 

és mélyen tisztelt rendelőimnek szives tudomására 
hozni, hogy jó hírnévnek örvendő

kárpitos műhelyemet
Fő-utca 130. szám alá helyeztem át, hol azt a 
kornak megfelelően kibővítve, továbbra is fokozott 
törckvéssol vozotni fogom, oly roményuyol, hogy 
kitűnő munka és előnyös árak szolgáltatásával 
mielőbb általános elismerésre tehetek szert.

Elvállalok szakmámba vágő minden néven 
nevezhető munkálatokat. — Kész díványok rak­
táron kaphatók. — Vidéki megrendelések azon­
nal teljesittetnok.

Amidőn szolgálataimat felajánlom a nagy­
érdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok

mély tisztolottcl

Saláta Mátyás
kárpitos ós díszítő

1423. szám. 
rk|». 1909.

I’áÍvázati hirdetmeny.
Néhai Kóscli Frigyes örökösei atyjuk emléké­

nek megörökítése céljából Ü000 koronás alapítványt 
tettek „Kósch Frigyes-féle cselédjutahnazási ala­
pítvány- eimen, melyre a szabályok értőimében 
ezennel pályázatot hirdetek.

Az alapítványi tőkének 4°/»-os kamatai három 
egyenlő részre osztatván 1909. évi május ho 3-án 
délután 3 órakor fognak a jutalomért pályázó 
eperjesi cselédek közül a kapitány által legjobbnak 
megállapított l i á r o m  vxelvátm vU  ünnepé­
lyesen kiadatni.

Legjobb alatt azon cselédek értendők, a kik 
Eperjesen leghosszabb ideig egyfolytában, egy és 
ugyanazon munkaadónál (gazdánál) szolgáltak hí­
ven, szorgalommal, kifogástalan példás, erkölcsi 
magaviselettel a gazda megelégedésére.

Felhívom ennélfogva mindazon helybeli eso- 
lódokot állás ós nemre való tekintet nélkül, kik 
o jutalomdijakra pályázni s azokat elnyerni óhajt­
ják, hogy Írásbeli kérvényeiket legkésőbb 1909. 
évi április ho 30-áig a rendőrkapitányi hivatalban 
személyesen nyújtsák be.

A kérvényhez melléklendők : a pályázó cso- 
lédkónyvo, ós szolgálatadójának sajátkozüleg és 
pecsétjével ellátott, valamint az illető lelkész ál 
tál megerősített bizonyítványa, melyben kitünto 
tendö, hogy a pályázó, moly idő itta, mily minő­
ségben szolgál a bizonyítványt kiállító gazdánál s 
ezen idő alatt magát hűség, ügyesség, szorgalom 
és erkölcsiség tekintetében mi módon visolto.

Azon pályázati kérvényeket, melyok nem az 
előirt módon lesznek felszorolvo — figyoleinbo nem 
fogom vonni s azonnal vissza fogom adni a benyúj­
tóknak.

Eperjes szab. kir. város rendőrkapitánysága.
Kelt Eperjcson, 19U9. évi április hó 14-én.

N o l y  < l y ó / . ő
rendőrkapitány.

fi fi**vényt taán dnr  |
M  á c sm e s te r  c's é p íté s i r á  H a! közét

jj^j E p e r je s , S zé l-u tca  ( i i r e tz  S. é p íté sz  m e lle tt)

f i  E lr á l l i i l  é /i i té s i  én á c s m u n k á k a t  
IÜ31 a leg o lc só b b a n  és t init tilts f'eltt-  
1  te le k  m e lle tt .
ü  K ü ltséy e rté s t m ecse t.e lten  szám íto l.'.

Mindig friss töltésű

k a s s a i korona sört,
25  és 50-es ládában szállít

GELLERT sörraktára Kassai-úf 9.
SCCX T e l e f o n  7 1 . x s x

Ugyanott jég is kapható, naponta reg­
gel 6 -7-ig. 2 - 2 0

H K H G Z  I I R N Ő

Első Eperjesi Körkemence
Tataion 18. t i . Gyárt.l., Bárttai-út.

Ajánlom körkomoncébon égotett 
legjobb minőségű fngyollontálló- 
nak bizonyult, könnyen meg­
munkálható, teljes méretű, ro- 
pedésmontes gyártmányaimat, 
moly fonti tulajdonságuknál fog­
va mindon környékbeli más 
gyárak készítményeit minőségi- 
: : : lég felülmúlja. : : :

Teljes tisztelettel 
H e r e * *  lGrnaS.

1-J m éterig u Szentpéteri 
erdőben (4 hím. F/terjestől) 

e l t i d ó h .
Bővebbet: Englemler Adolfnál

K perjoi, S zebeni-ut 22.

oAe wU. . , . A. ■ A ■ . A - - \ ^ ^

&

|  Á T V Á N Y O S  S Á G  |

U M s t C K  * Í W ( / 7 ,
bútor nayi/áruháza

* FFFII.IF.S, F Ö V I ( A SX. *

Nagy választék  m indenféle kitijnS m inőségű

=  b ú t o r o k b a n . =
Szolid é« pontos kiszolgálás ! Ol csó á r a k i

A nagyérdem ű köüönaég meggydafldéaél és s í iv e l  
pártfogását kéri

G L Ü C K  S Á M U E L
6 — 12 butor-kéazitő.

;-X :X:X:X-x-x-x-x-x-X 'X-:

Közel a városho7
| \  egy szép nagy kert szép yillával. amely 3 C_

□ szoba, konyha. lUrdószaba vízvezetékkel, mel- _ _  
—  lékhelyiségekból és lenispályából áll =

e l a d ó  esetieff b é r b e  a d ó  
Bővebbet özv. Setawartz Edéné Dzietében Eperjesen.

UJ! SZABADALMAZOTT U J !

GUMMI CIPÓ.
Nagy fáradozás u tán s ik erü lt oly e g é s z  vagy 

fél c ipót férflak é s  nők r é s z é r e  feltalálnom  
én sz abad a lm azta tn i ,  am ely edd i*  páratlan . A
beteg  lábat egészségessé teszi, az egészséges lábat 
pedig nyulókonysága állal a tyúkszem től m egvédi 
és já rn i benne nagyon kényelm es. T o r n a c ip ő n e k  
nagyon alkalm as. Aki ilyet egyazer viael, m ás cipőt 
alig  b ír  m egszokni. B árm ily azinhen m egrendelhető  
csakis a készítőnél

SZEGIK) ANDOR J S E K
* M értéknél elég  a lá b  hos*zu*ií(/ot m egadni. *  
A zonkívül készítek mérték utánCkewrs, Bőiét bármily cipót. 

Vidéki m egrendelések azosnal te lje s it te tse k .

Nyomatott a „Punnonia” könyvnyomtató-intózetébon, Eperjesen,
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